

# НА ПРАЗДНИК ДРУЖБА ПРИВЕЛА

В третий раз пришел на Украину всесоюзный Шевченковский праздник литературы и искусства «В семье вольной, новой». Озаренный светом великого братства, он собрал посланцев многих народов. С берегов Москвы-реки и Немана, Невы и горного Севана, из калмыцких степей и Прибалтики, из стран социалистического содружества привезли они чувство любви и уважения к гениальному поэту, мечту которого о счастливой жизни для людей труда осуществили его потомки на обновленной Великим Октябрем земле.

На разных языках прозвучали слова знаменитого «Заповіта», ставшие девизом праздника дружбы, на торжественном вечере, посвященном его открытию. Он состоялся 9 марта, в день рождения поэта-демократа, в Государственном академическом театре оперы и балета УССР имени Т. Г. Шевченко.

В президиуме — член Политбюро ЦК Компартии Украины, первый секретарь Киевского горкома партии Ю. Н. Ельченко, кандидат в члены Политбюро, секретарь ЦК Компартии Украины Я. П. Погребняк, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета УССР В. С. Шевченко, заместитель Председателя Совета Министров УССР М. А. Орлик, заведующий отделом культуры ЦК Компартии Украины Б. В. Иваненко, руководители ряда министерств и ведомств, первый секретарь правления Союза писателей Украины П. А. Загребельный, писатель-академик.

Герой Социалистического Труда А. Т. Гончар и другие видные мастера слова Украины, гости из Москвы и Ленинграда, братских республик страны, а также из Болгарии, Венгрии, Румынии, Чехословакии.

Вступительным словом вечер открыл секретарь правления Союза писателей СССР Леонид Новицкий.

Великий поэт, вдохновенный провозвестник семьи вольной, новой, сказал он, снова собрал нас на праздник дружбы и братства, праздник мысли и таланта, безраздельно отдаанных негасимым гуманистическим идеалам.

Дань памяти гению украинского народа отдают вместе с нами представители литературы братских народов Советской Отчизны, зарубежные гости. Из этого зала праздник придет на землю Шевченковского края — Черкасщину, а также на Львовщину и Тернопольщину. Слово Кобзаря зазвучит в городе на Неве, где молодой Тарас стал признанным поэтом и художником, в Оренбурге, где он длительное время отбывал свою солдатскую ссылку, дойдет до миллионов сердец читателей, переданных и благодарных поэту. В эти мартовские дни Союз художников УССР открыл в Киеве большую выставку «Живопись Україна», которая

своебразно продолжает известную шевченковскую серию офортов. В столице Украины и многих городах республики начался кинофестиваль «В семье вольной, новой». Музыкальные циклы под таким же девизом организовали Союз композиторов УССР, концертные организации. В программу праздника вошла и 26-я Шевченковская

научная конференция с участием филологов, историков, искусствоведов Украины, Российской Федерации, других союзных республик, недавно завершившаяся в городе Ульяновске.

Всесоюзный Шевченковский праздник проходит в период, когда советский народ, осуществляя решения XXVI съезда партии, вооруженный постановлениями ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, по-деловому пересматривая фронт своих работ, уверенno идет к новым творческим рубежам. Не так давно все прогрессивное человечество отпраздновало 60-летие образования СССР, и нам глубоко запали в память слова из доклада Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова о необходимости постоянно воспитывать советских людей в духе взаимного уважения и дружбы всех наций и народностей страны, любви к своей великой Советской Родине, интернационализма, солидарности с трудящимися других стран. Эта задача находится в центре внимания писателей, деятелей искусства, всей общественности. И наш праздник «В семье вольной, новой» является праздником еще более тесного единения советских людей, помыслы и дела которых устремлены на решение выдвинутых партией первостепенных задач.

Величальной братству и его певцу — Т. Г. Шевченко

прозвучали на вечере выступления секретаря правления Союза писателей РСФСР Валерия Дементьева и председателя правления Союза писателей Калмыцкой АССР

Давида Кугультинова, армянского поэта Юрия Саакяна и литовского — Эугениоса Матузявичюса. На украинском, русском, белорусском, узбекском, мансиjsком языках читали стихи Виталий Коротич, Тамара Коломиц, Евгений Храмов, Анатолий Вертинский, Гюльчехра Нуруллаева, Юван Шесталов. О влиянии творчества славного сына Украины на поэзию многих стран мира говорили болгарский поэт-переводчик Атанас Душков, его коллега из Словакии Юрай Андричек, главный редактор будапештского издательства «Европа» Юдит Шандор, румынский поэт-переводчик Стефан Ткачук.

Воплощенные в музыке и песне мастерами искусств и художественными коллективами, пришли к участникам праздника немеркнущие образы шевченковских произведений. Словно струны поэтической кобзы, звенели строки из стихотворений «Радуйся, ниво неполитая!», «Ревета стогне Дніпр широкий», «Бандуристе, орле сизий», «Дума», исполненных народным артистом УССР Богданом Ступкой, Государственным заслуженным академическим украинским народным хором имени Г. Г. Веревки и его солистами. В венок славы Кобзарю вплели яркие краски Государственный заслуженный академический симфонический оркестр УССР, народный артист СССР Николай Манойло, заслуженная артистка УССР Ниля Крюкова. Они подарили слушателям произведения советских авторов, воспевающие наше георическое время, любимую Родину, нерушимый союз братских народов.

(РАТАУ)